

# 以大自然为舞台 让纯真笑颜绽放在阳光冬季

## 2023 第五届大凉山戏剧节 11月29日拉开大幕

□本报记者 赵蝶

文旅因融合而精彩，戏剧因发生而绚烂。11月29日，2023第五届大凉山戏剧节将在四川省凉山州西昌市拉开大幕。这是凉山加快文化和旅游高质量发展的生动体现，也将是全国本年度最后一场大型戏剧节的精彩收尾。

凉山是民族文化资源大州，每年盛夏的彝族火把节声名远播；如今，每年在冬季定期上演的戏剧大戏，正获得中外戏剧界和广大观众的热捧。

从2019年出手不凡，大凉山戏剧节来到第五个年头。这一戏剧的聚会当初由濮存昕、李亭、廖昌永、吉狄马加、阿来等24位艺术家和文化学者共同发起，凉山文旅集团全程运营。历经五年的持续积累与提升，大凉山戏剧节已经光彩夺目，成为闻名国内外的戏剧节日。

今年戏剧节围绕“戏剧即生活 戏剧即我们”的主题，吸引了国外和全国各地200多个剧目的申报，最终遴选出邀请、入选、参演剧目等115部216场在本届戏剧节上演。

值得一提的是，首次参与大凉山戏剧节的津巴布韦、比利时、罗马尼亚等多个国家的具有国际知名度的剧目将精彩亮相，国内专业剧团如全总文工团话剧团、南方歌舞团、北京鼓鼓西、山东省话剧院、西安话剧院、四川人艺等团队也将带来精彩剧目。可以说，今年的戏剧种类丰富，更加多元，将为观众带来丰富的艺术享受，共睹戏剧的魅力。

说，今年的戏剧种类丰富，更加多元，将为观众带来丰富的艺术享受，共睹戏剧的魅力。

今年的大凉山戏剧节拥有众多亮点，精心创造的10大活动充分体现大凉山戏剧节的地性和民族性。其中，开幕式演出《这个世界的欢迎词》将于11月29日在西昌市金鹰大剧院先声夺人，交响诗《这个世界的欢迎词》由濮存昕、李亭、唐青石、黄定山、任冬生、李伯男、王学兵等艺术家领衔，由凉山交响乐团、五彩凉山合唱团、五彩云霞音乐剧团、青年舞团共同演绎，诗朗诵、歌曲等将为开幕式注入浓郁的民族风情；戏剧对话《戏剧即我们》则是戏剧节发起人、国际戏剧协会和艺术家的高端对话；“有戏”展演季将在西昌四大空间、凉山九大云端剧场35个场地进行剧目展演、剧聊、国内外路演等，比利时新马戏、法国现代舞、意大利泡泡浴、西班牙魔术将带领观众通往异域国度，让不同文化艺术碰撞出瑰丽火花；戏剧课堂将由国外舞蹈大师、戏剧导演、现代艺术家为大家授课；少儿戏剧营不仅能观摩儿童剧，还能体验星空帐篷露营，参加工作坊等，趣味盎然，增加参与者艺术敏感度与亲子亲密度；“你好，陌生人”戏剧PLAY西昌同行者计划将通过戏剧+旅游的方式，为年轻人提供西昌趣味交友旅行，体验彝族文化、感受戏剧节

浓厚氛围、促进对文化艺术的交流传承；“安静的澎湃”大凉山自然戏剧实验营将面向社会或高校招募一批热爱戏剧及艺术的人员组成团队参加，带领大家深入凉山各个景区、景点，与戏剧节邀请在各个景区创排的艺术师们邂逅、联动，让更多青年作为“自然戏剧实验营种草官”带领参团人员体验更新更潮更年轻化的旅行；贯穿整个戏剧节期间的“今天我是谁？”戏剧短视频大赛，为参赛者提供万元大奖；“做一束光”戏剧特种兵志愿者行动旨在让更多的人了解戏剧，感受戏剧的魅力，传播戏剧文化，吸引不同戏剧工种的相关人士参与戏剧节；戏剧时光将开展自然戏剧之“乡村发现”活动，深入昭觉、冕宁、木里、会东等县采风，还有新书分享会《濮存昕：我和我的角色》、剧照展、心理剧场的活动内容，相信也会充满吸引力。

在洒满阳光的冬季，以美轮美奂的大自然为舞台，每一张纯真的笑颜都将为角色所绽放。期待今年的大凉山戏剧节继续传承和发扬文旅融合理念，通过丰富多彩的活动和剧目，展示凉山丰富多彩的文化和旅游资源。同时，也期待着通过大凉山戏剧节的举办，推动凉山文化和旅游产业的深度融合和发展，为凉山的经济社会发展注入新的动力。

(图片由凉山文旅集团提供)



### 兰溪绝壁栈道

何军林

栈道和一条路的区别  
在瓦屋山兰溪绝壁  
被无限放大  
被今天的阳光照耀  
像悬挂在半空的画廊  
一棵树正仰头眺望  
一群鸟正拍着翅膀围观

谁有这样的胆量  
把幻想当成现实  
把危险系数不断抬高  
在陡峭的悬崖上  
沿着山腰的天然岩层  
凿出一条长廊  
或者栈道  
与山体岩壁融为一体  
像盘在山腰的巨龙  
俯卧在绝壁之间  
成为一道崭新的风景

为什么要抓住天空  
要扎根大地  
我就站在这里  
站在绝壁的中间  
守着那分骄傲和孤独  
守着自己的高度  
我才是今天的勇士  
才是今天的美景  
猜想头顶的千丈绝壁  
脚底的万丈深渊  
谁是那个崇拜我的人

把自己想象成侠客  
仗剑天涯的路上  
误入今天的栈道  
我内心会是什么样子  
跟你们又有什么不同  
也许更应该当一个诗人  
模仿古代的气质  
看落霞染空  
看脚下云海升腾  
还有远处的延绵山川  
最后扬长而去  
留下诗篇丢在风中  
成为你们捧读的名句

从踏上栈道那一刻起  
注定会穿过鸳鸯瀑布  
还有兰溪瀑布  
当你穿过兰溪瀑布  
走到栈道尽头  
你将陷入某种困惑  
跟瓦屋山的缘分  
是结束还是刚刚开始

(作者系重庆科技报编委，重庆市作家协会会员，中国诗歌学会会员，中国自然资源作家协会会员，四川省散文学会会员，重庆市新闻媒体作家协会理事。)

## 享自然之美 品山水之味 大熊猫国家公园原生态产品研学之旅周末开启

□本报记者 赵蝶 文 / 图



近日，记者了解到，“走进大熊猫国家公园——大熊猫国家公园原生态产品研学之旅”将于11月25日在风景如画的大熊猫国家公园彭州片区(龙门山镇)揭开序幕。

从成都市区远眺，可见连绵起伏的山脉，各种自然景观交相辉映；茂密的森林、广袤的草甸和分布均匀的湿地。这里气候宜人，植被茂密，生态系统丰富多样。经过千百万年的演变，这片土地已成为

众多动植物的自然庇护所。

为了保护大熊猫及更多动植物的栖息地，2021年10月，大熊猫国家公园正式成立。这片大熊猫的“伞护”区域，不仅保护着国宝大熊猫，也为雪豹、川金丝猴、绿尾虹雉、珙桐、红豆杉等众多野生动植物提供了安全的栖息地。这里，各种生物在自然环境中和谐共生，共同演绎着大自然的壮丽交响曲。

这个神秘之地，是大熊猫栖息的家，也是人们亲近自然、体验自然、了解自然的重要窗口。这次研学之旅特别适合6岁以上的亲子家庭(每组家庭不超过4人)。在活动中，主办方将举行开营仪式，介绍活动缘起，彼此相互认识熟悉，并介绍行程。还将开展自然教育活动，比如森林徒步讲解沿途森林生态系统；制作自然艺术手工；参观宝山茶文化博物馆，了解茶园情况；学习了解采茶制茶工艺；制

作茶叶标本，品茶。此外，还将参观大熊猫国家公园生态体验空间并颁发证书。

这次的研学之旅，导师团队拥有丰富的自然教育和早期儿童艺术教育经验，他们将带领大家开展自然艺术教育工作。同时，主办方还为大家准备了研学名额和熊猫盲盒等福利。

这个周末，让我们一起走进莽莽大山，来到大熊猫的栖息地，了解野生大熊猫生活的环境，感受自然风光之美。漫步大熊猫国家公园彭州片区，走进茶树生长的地方，学习茶文化，了解茶知识，品尝这醇美味道，感受这真正的自然味道，体验动手带来的快乐。

最后要特别提示大家的是，本次活动为公益性活动，全程免费。如果活动延期举行，参与资格将保留。让我们一起出发吧！向着大自然的怀抱，感受它的温暖与美丽！



### 初冬壮乡 云海美

近日，在贵州省黔东南苗族侗族自治州从江县秀塘乡出现壮美云海景观，从高空俯瞰，山峦、田园、公路、风力电场和村庄与雪白的云海交相辉映，美如画卷。

通讯员 龙梦前 摄

## 曾家山评出「最美庭院」 清洁卫生美、绿化格局美、布置协调美……

□冉金鹭 王杰 本报记者 魏彪

近日，2023年度“曾家山最美庭院”颁奖仪式在四川省广元市朝天区曾家镇荣乐古街演艺广场举行，17个庭院从众多参评庭院中脱颖而出，获得“曾家山最美庭院”授牌。

乡村是中华民族传统文明的发源地，在经济社会发展中一直占有重要地位。根据《美丽四川·宜居乡村》建设五年行动方案》和曾家山创建国家级旅游度假区相关要求，今年8月至10月，朝天区精神文明建设委员会、朝天区农村人居环境整治和推进乡村建设专项工作领导小组联合在曾家片区5个乡镇组织开展了2023年度“曾家山最美庭院”评选活动。

“此次评选活动，旨在深入贯彻落实全面实施乡村振兴战略的决策部署，充分调动广大群众参与和美乡村建设的主动性积极性，建设一批庭院清洁卫生美、庭院绿化格局美、居室整洁美化美、庭院布置协调美、低碳节能环保美的‘曾家山最美庭院’，助力曾家山创建国家级旅游度假区。”朝天区相关负责人介绍。

据了解，活动通过庭院建设、家庭自荐、村(社区)评比推荐、各乡镇评审组进行初评，再由朝天区委宣传部、区乡村振兴局、区农业农村局、区住房和城乡建设局、区综合行政执法局、区妇联、团区委、曾家片区各乡镇组成综合评审组，对曾家片区5个乡镇推荐的50个庭院按照自用、经营两个类别进行现场评审打分。

最终，麻柳乡黄小村1组孙德科家庭院、临溪乡临溪社区2组雷华元家庭院等8个庭院获得2023年度“曾家山最美庭院”(自用类)称号，两河口镇黄家村4组罗贤江家庭院、李家镇永乐村5组朱茂华家庭院等9个庭院获得2023年度“曾家山最美庭院”(经营类)称号。

### 风铃(外一首)

三都河

五颜六色的风铃  
被横拉的丝线  
精心地排列组合  
几棵海棠树  
粗而尖的枝叶  
都竖成耳朵  
等待着立冬的风  
把风铃吹响  
雨来了风却缺席  
离此不远的地方  
甚至落了电笔  
看样子强对流天气  
闹得动静不小  
自然喜欢捉迷藏  
来的去去的去  
表面上波澜不惊  
也许经常发生  
来的非你所要  
去的非你所愿  
真正放下了的  
可能只有湖面  
给点风或给点雨  
皆泛起涟漪欢笑  
风铃没等来风  
心头却回音不断

### 冬夜

可能天边在下雪  
双脚竟先探知  
左脚搓右脚  
右脚搓左脚  
相互将足底搓薄  
仍然还存两块冰  
沁凉透顶  
不肯交出火花  
似有千言万语  
终被冬夜劝阻  
冬日已如庭院深  
绿荫匝地浓  
由冬入春的路  
少不了风雪漫途  
一切声音都潜入夜底  
夜的底色混沌  
梦想随便打草稿  
研短几节相思墨  
季节不踌躇  
落叶萧萧下  
岁月不饶人  
行吟难成诗  
一个人梦醒独坐  
窗外路灯唤我  
光亮与苍茫缠斗  
偶见几滴雨点  
敲了一下边鼓  
(作者系中国作家协会会员)